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2 UNIVERSUL LITERAR 

Spre noile sintese pentru tineret 
de N . IORGA 

Cită vreme în hotare restrînse 
trăiam o viaţă culturală strict na
ţională, o singură preocupaţie 
ni se impunea, şi ni-am adus 
aminte, la timpul cuvenit, de 
dinsa: să scormonim tot ce cu
prinde ştiinţa noastră romă 
nească, alergînd şi la cel mai 
depărtat trecut şi la cel mai 
umil sătuc şi la colţişorul cel 
mai pierdut din cuprinsul terii. 
Faţă de culturile străine aveam 
numai o datorie: să luăm de 
la ele tot ce puteai ca asimila
bil, în stare de a fructifica în 
propria noastră fiinţă, de a se 
frămînta în alcătuirea noastră 
sufletească şi să îndepărtăm cu 
hotărîre tot ce ar putea aduce 
confusie într'o formă, desvol-
tată în curs de mai multe vea
curi, şi în care ni recunoaştem 
toate însuşirile. 

Mulţi dintre cei cari colabo
rau la această operă de înde
lungată răbdare şi de socoteală 
delicată, nu şi dădeau samă că 
aceia ce părea atit de unitar, 
ca turnat dintr'un singur me
tal ţinînd la o singură mişcare 
pentru a cădea într'o formă cu 
conştiinţă pregătită era o sin-
tesă în care, puţin la întîm-
plare veniseră elemente din toată 
vecinătatea noastră, de Ia toate 
naţiile de aceiaşi origine şi chiar 
din civilisaţia generală a mai 
multor epoce şî că numai fo 
cui viu al unei originalităţi de 
rasă puternic pronunţată a pu
tut produce acest metal nou 
care e arama de Corint a mul
tor statui topite în vălvâtaie do
goritor. 

Astăzi însă ne găsim acasă, 
ln casa noastră care e şi casa 
lor, cu naţii care n'au, ca E-
vreii, o cultură de împrumut, 
după locul unde au stat şi stau, 
ci una ieşita din adincul unei 
adevărate naturi naţionale, le
gate de un mediu de durabilă 

gurească, rusească au devenit 
culturi aie patriei. 

Să iasă din mintea pafa4e>-
tarzilor nesocotiţi în grija lor 
intolerantă că aceste culturi, în 
legătură cu mase mari naţionale 
independente pot fi absorbite, 
oricît am primi cu plăcere între 
noi pe orice om vrednic, care 
a găsit motive de a se alipi de 
poporul nostru. Şi nici nu e 
bine să înlăturăm dintre noi 
etemente ain care putem pro
fita, din care cu cit vom pro
fita mai mult, cu atit va re-

D 1 Prof. N . Iorga 

ieşi mai bine superioritatea cea 
mai distinsă a unui neam: 
aceia de a trece fără a pierde 
nota aominantă dintr'o sintesă 
existentă în una şi mai com
plexă, deci şi mai frumoasă. 

Ca să se ajungă Ia sintesa 
de eri a trebuit conlocuire de 
multă vreme, contact neconte
nit, împrumuturi din inimă prie
tenească, iubitoare. 

Aceste condiţii se cer şi azi 

f ientru marea sintesa a viitoru-
ui romanesc, dar una nu se 

poate găsi astăzi: acea lungă 
vreme de atingeri şi schimburi 
care a fost îngăduită de alte 
împrejurări. 

Adecă trebuie grăbit artifi
cial ceia ce natural ar cere prea 
multă vreme. 

Aşezăminte speciale au a-
ceastă chemare. 

De aceia am îndemnat să se 
creeze acela care poartă nu
mele Regelui Ferdinand, aşe
ză mîntul contactului sufletesc 
între naţiile ţeni. 

El va trebui, supt egida Li-
gei Culturale, să creeze cămi-
nuri de scurtă conlocuire între 
intelectualii lor, să organiseze 
visite de la unii la alţii, săi 
puie alături în publicaţii co
mune, să transmită între dînşii 
cele mai alese produse literare. 

Această ideie n'are aface cu 
ce vrea, târziu sau ba, sâ în
temeieze cu ajutorul Camere* 
lor, Guvernul. 

De aceia subscripţia deschisă 
de „Universul" nu trebuie so
cotită ca închisă. Şi nici nu 
trebuie să se ruşineze cineva 
dacă dă puţin. 

Celor cari ne cetesc cu plă
cere şi ne înţeleg, li fac, aici, 
un apel călduros: ori ce sumă 
se poate trimete şi cu cît vor fi 
mai mici subscripţiile celor 
fără avere, cu atîta în aceasta 
creaţiune se va simţi mai bine 
ceia ce dorim mai mult: un 
act popular. 

Un leu studenţesc, care do
vedeşte că sînt tineri cari în
ţeleg „drumul drept" al adevă
ratului naţionalism, face mai 
mult decît dacă ar da bogatul 
miile de lei pe cari mi le-a re
fusât pană acum. 

ZII ! ~ 

Epigramă 
Studenţilor cari studiază 

Mai sînt naivi, ce cu candoare, 
Cultivă gîndul şi tiparul: 
N'au observat şi dînşii, oare, 
Le lesne-i să convingi cu parul? 



Rostul „Universului Literar" 
„Universul Literar" tinde să 

devie, supt îngrijirea Domnului 
Proft-sor Iorga, o tribună, în 
care literatura cea mai sănă
toasă, bazată pe ideea naţio 
nalä, şi patriotismul cel mai 
lum nat să încălzească sufletele 
Ia flacăra comorilor trecutului 
şi să pregătească viitorului o 
generale de scriitori, lipsită de 
scăderile şi de materialismul 
contimporanilor asupra cărora 
războiul a lucrat cu fatalitatea 
datorită marilor cataclisme. 

D 1 S te l ian P o p e s c u 
Directorul ziarului „Universul" 

După sforţarea extraordinară 
făcută pentru realisarea unităţii 
naţionale, la care a luat parte 
pînă şi copiii supt forma cerce-
tăşiei —dacă, pînă la un punct, 
este explicabilă oprirea avîntului 
literar destul de pronunţat cu 
un deceniu mai înainte, nu 
mai este nici un motiv astăzi 
să nu reintrăm pe calea sănă
toasă de altă dată şî să nu 
stăvilim curentele periculoase, 
care supt tot felul de forme 
împrumutate literaturilor deca
dente, tind să ni compromită 
pînă şi trecutul literar cu care 
ori ce alt popor s'ar mîndri 

Publicarea acestui număr spe 
cjaJ destinat sta.djmjţimei щ 

care penele cele mai sănătoase 
şi-au dat întîlnire, poate fi so
cotit ca punct de plecare pentru 
noile cărări ce se deschid tine
rilor generaţiuni, iar grija deo
sebită pe care marele profesor 
şi apostol al neamului, dl. Jorga, 
o pune pentru redactarea aces
tei foi, ne îndreptăţeşte să mul
tiplicăm sacrificiile pentru ca 
ţinta noastră să fie atinsă cu 
toată indiferenţa ce pînă azi, 
o constatăm din partea acelora 
cari chemaţi să aprecieze a ceste 
sacrificii nu li-au dat urmarea 
necesară. 

Cunoaştem prin noi înşine 
greutăţile începutului şi perico
lele ce stau în calea tineretului, 
dacă o literatură sănătoasă nu-i 
dă sprijinul necesar în ceasul 
cînd cărările vieţei i se deschid 
în faţa umanitarismului intere
sat—casă nu izicem deşănţat— 
cu care unii scriitori caută as
tăzi, să zăpăcească minţile încă 
neîndeajuns de formate ale ti
neretului, pentru ca la umbra 
lui să-şi pună în aplicare pla
nurile diabolice de distrugere a 
statelor naţionale cine ştie ce 
neofit gros ,şi gras plătit de 
duşmanii noştri,—trebuie să-i 
aplicăm botniţa de care are 
absolută nevoie. 

Sintern ţară mare, sîntem 
şi destui romîni astăzi cu simţul 
răspunderei nealterat, pentru 
ca să putem opune curentelor 
literare bolnăvăcioase, stavila 
necesară. Şi o vom face. 

Causa adevăraţi 
Recentele tulburări ale stt$ 

denţimii universitare au arătat 
că există o stare precară în viaţa 
tinerimii noastre universitare, 
care izbucneşte din cînd in cind 
la suprafaţă! 

Căuşele determinante nu au 
în realitate nici o importanţă, 
căci ele nu fac decît să ni a-
rate, celor cari nu vrem sa ve
dem realitatea înnăbuşitâ prin-
tr'o aparenţă de calm foarte 
fragilă, care nu aşteaptă decît 
o ocasie prielnică pentru a se 
desveli. * 

D"l dr. Torna lonescu 
Decan ai Facultăţii de Medicină din 

Bucureşti 

"HI I Z T 

Atributul Dumnezeirei este 
creaţia, Munca insă, făclnd pe 

I om să creeze, l'a apropiat de 

G. Taţcă 

De aceia orice remediu adus 
causei determinante, ocasional, 
nu poate vindeca starea reală 
sufletească a studenţimii noastre 
universitare. 

Calmul definitiv nu poate fi 
obţinut decît atunci cînd ne 
vom scoborî în adîncul inimii 
studenţimii noastre, unde vom 
descoperi causa reală a stării 
precare de care suferă şi dacă 
vom fi în stare să lecuim a-
ceastă causă numai atunci vom 
putea soluţiona chestiunea atît 
de arzătoare şi de importantă 
pentru viitorul acestei teri; ches-
iiüJiea stujkníejscj. 
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Peníru mine, cum am spus 
în nenumărate rînduri, causa 
profundă a nemulţămirii stu-
denţimii universitare este starea 
ei precară atît materială cît şi 
morală. 

Ameliorarea stării materiale 
va aduce cu dînsa de-sigur, vin
decarea boalei sufleteşti. 

Acesta ar trebui să fie sco
pul nostru pentru a lecui şi a 
oţeii sufletul studenţimii noas
tre universitare. 

Universitatea sociala 
Consideraţii asupra unei politici sociale s tuden ţeş t i 

. Universitatea concepută la în
ceput ca instituţie rel gioasă, apoi 
ca ns rument de dominare politică, 
ori ca aşezămint de pregătire pro 
fesionalá, a devenit azi o instituţie 
soc a ă. 

Cä;i Universitatea nu este azi 
o simpla chestie de adm n-st raţie 
şi reglementare, de formalism fără 
cuprins, de cursuri pentru exam.ne 
şi de tX )mene pentru cariere; ea 
este n realitate un sistem social 
de funcţiuni şi rdaţiuni. 

Funcţiile Universităţii sînt so
ciale, căci Ştiinţa, invo ată ca fi
nalitate universitară, face parte in
tegrantă dm constituţ a societăţii ; 
prin ştiinţă se formează caractere, 
iar pnn ţtiinţă şi caractere se 
creează demnitatea profesională, 
adică cariere. 

Universitatea împ'ineşte astfel o 
funcţie socială de o importanţă 
etică şi politică incalculabilă, căci 
viaţa socială si politică aşteaptă 
de la Universitate sä i se dea 
profesionişti eminenţi şi direJori 
de conştiinţă, conducători ai opi
niei publice, cari împreună să for
meze elita şi nobleţă naţiunii. 

Numele general de universitate 
nu insamnă insă numai o funcţie 
socială, ci şi un ansamblu de lu
cruri, fapte şi voin e, mai precis 
un sistem de relaţii: raporturile 
Universităţii cu Statul şi societatea; 
vieaţa materială şi culturală uni
versitară in raport cu studenţii; 
relaţ i ie stuienulor între ei, ale 
studenţilor cu autorităţile univer
sitare şi, în sfirş t, raporturile stu
denţilor cu profesorii. 

După cura vor exista sau nu 
aceste raporturi, aşa va fi cri, 
propriu zis, nu va fi, Universitatea. 
Organisaţie, planuri, m tode, gin-
duri, cuvinte despre Umversiate, 
totui se reduce ia unificarea ar-
mon oasă şi fericită a acestor re-
laţy teoîtate^ m. 

Numai în acest fel universitatea 
devine o instituţie, iar înţelegerea 
ei una dintre cele mai însemnate 
şi fermecătoare probleme sociolo
gice; această cercetare se face 
insă, din neno rocire, foarte rar şi 
atunci fără adincime. Aşa, pentru 
a da un exemplu recent, cooperarea 
intelectuală de pe lingă Societatea 
Naţiun lor a pus in centrul preo-
cuparnJor ei studierea problemei 
universităţii, publicînd ca o dovadă 
a intenţiilor ei, un. „Bulletin de 
l'Office international de renseig
nem nts universitaires," care plnă 
acum nu insamnă însă declt o de
şii sie. 

D-1 Dimitrie Guşti 
Profesor la Universitatea dîn Bucureşti 
şi Preşedinte al Institutului de studii 

sociale. 

Inainte de apariţia organelor So
cietăţii Naţiune'or, Seminarul de 
Sociologie cl Univers taţii din Bu
cureşti a întocmit un ..Program 
siud nţesc pentru organisarea v;ejii 
„universitai e" şi a elaborat în 

stea la baza unor anchete univer
sitare în stil mare (vezi „Arh va 
p ntru ş iinţa şi Reforma sociala", 
I924). 

Aceste lucrări făcute cu un deo
sebit avint de studenţi în socio
logie din Bucureşti au izvorit din 
convingerea ştiinţifică cà fora date 
precise asupra stărilor şi faptelor 
universi are şi studenţeşti o bună
voinţă, oricît ar fi ea de generoasă, 
ar râminea suspendata in aer şi 
aşa zisele reforme univers tare ar 
apuca caea comod bătătorită a 
lipsei de directive serioasa în re-
solvrea adevăratelor probleme so
ciale studenţeşti. 

Lucrările acesea au rămas pînS 
azi în stare de proiect şi aşteaptă 
incă un Senat univer-itar bine-
voitor şi înţe.egător ca să se în
făptuiască. 

Programul studenţesc préconi
se ză un întreg sistem de polit că 
sociaă academică. L ia citeva din 
pnncpiile sale mai însemnare. Viaţa 
universitară trebueşte démocrati
sais prin introducerea votului stu
denţesc uiiversal, secret şi obli
gator, la alegerea diferitelor organe 
de conducere a asociaţiilor şi de 
administrare a gospodăriei (cămine, 
cantine) pentru a da astfel condu
cătorilor studenţimei prest giul şi 
răspunderea necesară; ac astă par
ticipare cbhga orie va aduce după 
s n e desvoltarea intereselor şi în
globarea efectivă a st ,denţilor m 
rosturile universitare. 

Studenţimea trebuie să devină 
din obiect, subiectul reglementarii 
ce o prive t e ; este nevo e deci sâ 
se stabilească care sunt- drepturile 
ei în cadrul datoriilor, ce le are 
căîră a lma ma te r ; de aci princip ul 
i^aiticpării siudemţunei la delibe
rările organelor universnare asu
pra che tiunilor care o privesc de 
aproape, cum ar fi, bunăoară, J I S -
ciplina universitară. 

Iu sfirşit s'a afirmat principiul 
binefăcă or al auto-ajutorári' stu
denţeşti şi s'a păşit la c earea 
unui „Birou da informaţie, înles
nire şi asistenţa univers tară." 
Biroul a luat iiinţă în 1924, acti
vitatea lui a avut să întrunte toate 
dificultăţile posibile : lipsa de local, 
de buget, deci de person 1 perma
nent şi mai ales ignoranţa şt ne
in crederea cu care e pnmită in 
deobşte la început orice шоѵдіе. 

Totuşi, acest „Biurou" are o me
nire splendidă, căci el singur va 
putea înfăptui adevărata orgamsare 
a vie ei u nversnaie, după cura 
reiese (Lrd in oficiile ce-1 compun. 

Cel dmtăi oficiul de informaţii, 
PiOjygl to^ţe injQrmaţi|le. in legă* 



tură cu viaţa academică din ţară 
şi din -irăinătate, privitoare la uni
versităţi, facultăţi, şcoli speciale, 
pr grame, regulamente, condiţii de 
înscriere, taxe, burse, clinici, la-
boratori', semimr i, b blioteci, exa
mene, cămine, cantine, ş. a. m. d. 
Informaţiile se extind asupra so
cietăţilor studenţeşti (pe facultăţi, 
jud ţene, culturale, sportive şi ştiin
ţifice), ca şi asupra manifestărilor 
vieţii cultura e, economice, mora e, 
re igioase, politice şi sociale de lâ 
noi şi d n alte ţări. 

AI doilea oficiu, de găsire de 
ocupaţii şt de găzduire, tmde a 
rezolvi o bună parte din proble
mele de oHin m-tenal ale studen-
ţimei. Activitatea desfăşurata de 
aces- ofeiu este deosebit de impor
tantă pentru tinerimea un versitarâ, 
care va putea găsi, prin el, răpede 
şi fără truda mijloacele de adăpost 
şi de susţinere (med taţii, funcţ i 
In instituţii particulare şi publice, 
buise, etc). 

Oficiul de librărie pune la dis-
posiţia studenţilor cărţi romine şi 
străine, reviste şi rechisite, cu 
preţuri supt tele din comerţ; tot 
aici se organisează împrumutul căr
ţilor, ca s* procurarea pe un preţ 
modest a cărţilor игле . 

Un of'ciu care umple o lacună 
sim ită este acel al corespondenţei; 
el dă informaţii scrise studenţilor, 
care, în diferite timpuri ale anului, 
nu pot fi în centreie universitare, 
face înscrieri pentru tinerii rare 
3int în provincie, ş. a. m. d. Ofi
ciul corespon ещеі mai are apo 
misiunea a primi corespondenţa 
studenţilor si a diverselor organi
sait! studenţeşti şi a o înmîna, prin 
serviciul său, celor in drept, în 
loc să se piardă, cum este caşul 
acum, prin cancelarii şi prin afişă
ri le deschise de pe sălile univer
sităţii. 

In sfirşit, alături de aceste oficii, 
care au funcţionat, se va înfiinţa 
un al c>n,;ilea, de informaţii in
ternaţionale, ce va s:abili legături e 
cu străinătatea, in special cu co
rn siunea de cooperare intelectuală 
internaţională de pe lingă Socie
tatea Naţiunilor, asfel incit s 
poată informa lumea şcoiafă de 
pre'Ut ndeni despre viata noastră 
un versitarâ şi extrauniversitarâ, 
fâcind piopagandâ pentru şcoala 
si cultura lommească, atit pnn in
formaţiile directe ce ie tnmete, cit 
şi prin publicaţiile de care se în
grijeşte. 

Pe lingă aceste oficii se năzueşte 
a se încorona opera biroului i rin 
crearea unei case a studenlimei, 
care şă cupr-ndă o sajă de lectură^ 

de musică, de discuţii, de cinema-
togr.if, o sală specială a revistelor 
şi a ziarelor, o asistenţa medicală 
gratu tă, un bufet, băi, ateliere de 
lucru m ncal, adăpost pentru ex
cursionişti, cantină, săli de educaţie 
fisică, de jocuri de interior. 

Această Casă a studenftmei este 
de altfel, s . r e bucuria noastră, pe 
punctul de real zare, dator tă lău
dabilei iniţiative a ziarului „Uni
versul", care a colectat, ni se psre 
tocmai In acest scop, o frumoasă 
sumă. 

Pentru moment sé urmăreşte 
deschiderea încă in acest an a unei 
salt de reviste şi ziare, precum şi 
tipărirea unui calendar şi almanah 
studenţesc (cu trei capitole mari : 
Capitala, Univeisitatea şi Viaţa 
studenţească). 

Ia ă programul de politică socială 

expus aici pë scurt şi care vorbe
şte delà sine fără nici o pledoar e 
stilistică, men t de a reinoi funda
mental universitatea şi a o trans
forma înti 'o universitate socială. 

O bună parte din acest program, 
o recunoaştem, este alcătuită din 
dorinţi şi speranţe. 

Să nădăjduim că anul universi
tar, ce S2 deschide acum, va rea
liza un maximum posibil prin 
munca comună a autorităţilor, pro
fesorilor şi studenţilor. Căci să se 
ştie: raţiunea suficientă a unei uni
versităţi nu poate rezida azi tn 
planuri seducătoare, ci într'o po
litică socială conştientă şi efectivă. 

Universitatea (vechea clădire) 

EPIGRAME 
Domnulu i Ц. l o r j e 

Cu pietrele, ce ani de-a-rîndul, 
Prietenii hau aruncat, 
Ji-ai construi, nu simplă casă,~-
turn vrea Papini, ~ ci palat, 

II 
Discipolii i-aruncă pietre; 
El, fără de resentim.-nt, 
Le adună, p(ănuind să 'nalţi 
Recunoştinţei monument. 

UI 
Puteţi de cît dispreţ simţi, o glorii 
Senine, cînd vă 'niproaşcă bîrfitorii? 
Ori freamătă de indignare sorii, 
Cind zdreanţă li-o aruncă 'n faţă norii? 

V. Bogrea, profeşpr la limv^rş^aJto^CJuj 
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tămUj reite 
împrejurările în care trăim 

după războiu au impus studii 
lor ştiinţifice o apropiere mai 
simjită de realităţile vieţei : sem
nul cel mai înalt al acestei ten
dinţe a fost crearea, în sînul 
Academiei de Ştiinţe din Paris, 
a unei secţiuni speciale pentru 
„aplicările ştiinţei la Industrie". 

Deja, în timpul războiului, în 
Franţa, teoria abstractă şi prac
tica reală îşi uniseră în mod 
util sforţările în vederea cerce
tărilor şi invenţiunilor cari in
teresau apărarea naţională. 

D l D Pompeiu 
Profesor la Facultatea de Ştiinţe din 

Bucureşti 
Agreat la Sorbona 

Dar, dacă viaţa pe care o 
trăim, şi mai ales lupta econo. 
mică care a urmat luptei mili
tare, accentuiază această ten
dinţă de a readuce cercetarea 
ştinţifică la adevărata ei Origine : 
realitatea, nu trebue să uităm 
că, condiţia esenţială a desvol-
tării oricărei ştiinţe este abstac-
ţiuneu şi cercetarea desintere-
sată. 

Aşa fiind însă, ştiinţa ideală 
cu formalismul şi cu abstracţiile 

•ei, nu se opune ea oare ten
dinţei de a pune în legătură 
cercetările savanţilor cu realită
ţile vieţei? 

— De loc. 
Tocmai natura ei abstractă 

permite Ştiinţei ca resultatele ei, 
extrase din realitate dar ridicate 
de-asupra tuturor realităţilor să 
se poată răsfrînge apoi, după 
trebuinţă, la cît mai întinse şi 
mai felurite cîmpuri de aplicare 
concretă. 

In acest înţeles s'a şi zis, aşa 
de bine, că între ştiinţa adevă
rată şi între viaţa practică nu 
poate fi antagonism ci un 
raport de continuă înlesnire re
ciprocă. 

Tot aşa între ştiinţele abstracte 
şi cele concrete. 

Fără a căuta prea departe 
exemple în istoria ştinţelor, e 
destul să ne gîndim la actuala 
teorie a relativităţii, atît de fai
moasă, care tinde să desăvâr
şească icoana noastră despre 

lume. Ar fi putut oare să se 
înjghebe această teorie noua, 
care se aplică la lucruri atît de 
concrete precum sînt Mecanica 
şi Fisica Universului nostru, 
dacă făuritorii ei nu găseau la 
îndemînă resultatele de o înaltă 
abstracţiune precum sînt cele 
ale teoriei grupurilor (ca fun
dament al Geometriei) şi al cal
culului diferenţial absolut? 

Sa nu coborîm deci Ştiinţa 
supt pretext că ea trebuie să 
serve Realitatea concretă. Pen-
truca tocmai dacă e legată de 
realităţi imediate, Ştiinţa nu şi 
poate aplica resultatele ei la 
domenii mai întinse şi pierde 
astfel tocmai din valoarea ei 
practică. 

Calea mîntuirei 
De zece ani omenirea înfruntă 

una din cele m 1 grele renoade, 
dm eue i-a fost dat sa trea .a. 

Luxul şi sărăcia, risioa, alăturea 
de m seria fisicâ şi morală, şi din 
causa lor o stare de s int anarhică,— 
acestea le vedem tfirmindu-se cu 
tot mai mul ă putere, in decursЛ 
acestor din urmă zece ani. 

Care să fie causa acestei stranii 
stări de spirit? 

Acei cari, de vreme îndelungată 
V d tn capitalism cau«a tuturor re
lelor, cred că îndreptarea ucrunlor 
nu se poate face de cit prin o re
voluţie socială, care sfănmind or
dinea stabil,tă, să o înlocuească cu 
a t a mai bună. Aceasta este evan
ghelia socalistă. 

Dacă însă în3i'nte da războiu, 
doctr na social ?tă putea ademeni, 
prin f r u m u s e ţ e a construcţiei ei, 
mintea tineretului, după războiu 
insă, aceasta doctrină nu mai poate 
fermeca pe nimeni. 

In ad văr, mainte de războiu 
exista o cantitate considerabilă de 
bunuri de consumaţie, şi una şi 
mai mare de insir* mente de pro
ducţie, — de capitaluri, — care 
dădeau posibilitatea unei producţii 
mereu eres ind . In vreme de patru
zeci de ani de pace continua, lumea, 
graţie unei activităţi prodigioasei 

acumulase toată această cantitate 
enoimă de bunuri. 

In timpul războiului însa to tă 
aceasta bogăţie s'a risipi-, mare 
parte din captalur s'au sfanmat. 

Dacă înainte de războiu se putea 
susţine o noua ordme so:ialâ, in 
care să domnească mai multă fe
ricire, ordine socială care să fie 
basată numai pe o mai bună împăr
ţire de bunuri după războiu, lipsind 
bununie, nu mai avem ce împărţi, 
— iar capitalurile tund distruse nu 
mai avem ce socialisa in vederea 
producţiei viitoare. 

Ceia ce s'a reálisat în Rusia — 
egalitatea tn miserie, — nu mai 
tentează pe nimeni. 

Soluia ehest.unei socia'e nu mai 
ap re ca o problemă de repartiţie, 
ci mai ales ca una de producţie 
de bunuri. 

Dacă însă doctrina socialistă nu 
ni poate da r mediul stării actuale 
de lucruri, — tot aşa de puţm vom 
găsi temedül în antipodul socia
lismului, in antsemitism. 

Şi a făcut drum ideia că pricina 
tuturor relelor de cari sutei im, sta 
in speculă. 

Speculantul, traficantul, îmbogă
ţitul de războiu, este pricina Între
gii m serii în care ne zbatem. Iu 
vreme ce o Іише intrefgä aura-



temeiată pe imboldul dat de pro
prietatea individuala, — ni poate 
apropia de ţel. 

Societatea va preţu» tot mai mult 
p- aceia car, prin destoinicia şi 
munca lor, vor apropia omenrea 
cu un minut mai curind, de această 
ţ nta. 

De aceia în lo ul luptei sterpe 
şi a orelor pierdute І i sforţări mu
tile şi fârâ rezuitat, tineretul tre
buie să se pue pe muncă rodnică 
şi pregătire ser io.-sa. 

Chiar in lupta economică aprigă 
care înăuntrul aceleiaşi naţiuni se 
dă între elemene d ferite, este fă ă 
îndoială că acei mai pregătiţi ş. 
cei ma' munctori vor învinge. 

Cind d stinsul meu coleg de'a 
Iaşi, d. A. C. Cuza, în u.iul din 

di cursurile sale, dădea ca soluţie 
a ehest unei • vreeşîi, 1 p»a pe c le 
economica, ia acea ta pregătire a 
tineretului ş' la a:eastă muncă tară 
od hnă, se gtndea de sigur. 

Nu cunosc insă газі bună me
todă de pregătire d cit adunarea 
cunoşt nţelor utile in vrenv a cit 
ţin studule, şi nu cunosc ma bun 
sistem pentru ^mprăştierea anarhiei 
ce domneşte tn spirite de cit mun:a 
disciplinata si liniştita după ieşirea 
dia şcoală. Numai astfei vom pute* 
lupta împotriva acelora ce ni de-

1 рЛа dreptul la viaţă. 

Epocă de creat uni culturalo 
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ceste, el se îmbogSţeşe. Era uşor 
ja se tragî tonclusia că îmbogă
ţirea unora este causa sărăcire) 
celorialţ1. 

Speculantul, traficantul, Îmbogă
ţitul de râzboiu insă, este, îi. ma
joritatea caşurilor, ovreiul, pentrucă 
ei deţine, эогоаое, monopolul spe
cul ţiunei. Remediul ar consta dar 
In înlăturarea ovreiului pe o cale 
ori pe alta, din organisarta econo
mică. 

Iată una din feţele chestiune! 
sociale şi una din căuşele antise 
mitismului. Oe sigur mai sint şi 
altele de ordm naţional ori pol tic, 
dar dî acelea nu ne vom ocupa 
la articolul de ţaţă. 

G. Taşcă 
Prof. la Uaiversitatea dia Bucureşti 

Causa lipsei de bunuri, causa 
sSr'ciei din Core nu putem eşi, 
eau^a nvzenei in care ne zbatem 
şt a anarhiei ne sp rit ce decurge 
dm ele nu este speculantul. Ei nu 
este dect un efect al stării eco
nom ce tulburi in car'j trăim, nu 
o causi a ei; et nu fa e decit să 
profite de o i-tare c!e la rurl care 
«c srâ şi care e dato, na altor cause. 
In zădar vom lua dar măsuri îm
potriva Iui. Cită vreme nu vom 
supnma insâji causa răului, el va 
dă nui. 

Dacă n ;ci scialismul, nici anti 
semitismul nu ni pot da remediul 
răului ce ne bintue, atunci unde 
vom găsi tnîntuirea ? 

Ca intotd.auna şi ca pretutindeni 
remediul il g sim în muncă. 

Lumea aru nevoe, — pentru a 
reintra in paradisul din care a 
scos-o rizboiu), — de a-şi reface 
avut île peidute. 

Numai *тшкя faiă preget, — in-

Multă vreme năzuinţele popo
rului ro năn s'au îndreptat spre un 
singur ideal: acel al întregirii şi 
întăririi externe a Patriei. Avîntu-
nie sutietului tinermet şi to*te 
manifestările colective, generoase 
şi desinteresate, au fost îndrumate 
de ac st ideal. 

Acum întregirea neamului este 
aproape desâvtrşita. Rămas a oare 
tinerimea romînă desonen ată? 

Un popor, care a trăit sub asu
prirea unor neamuri străine, sau 
supt mizeria ce se impune celor ce 
stau în aşteptarea unui vis înde 
p rtat, s'a împart1 şit puţin din bu
nurile civitisâţiei timpului său. 
Massa cea mare a pi porului român 
es e rămasă ln urmă pe drumul 
civilizaţiei şi a bunei stări mate
riale. G âb rea acestui proces de 
evoluţie este una dm marile me
niri ale tinerimii. 

Desvol:area economică a masse-
lor pune primele taloane ale civi-
lisaţiel. Bogăţia materială măreşte 
forţele sufleteşti ale omului şi-i 
trează altele noi. De aceia per
fecţiunea tehnicei economice, in 
toa e felurile de activitate econo
mi ă, şi V durificarea bunurilor la
tente, derivat: din foiţele ascunse 
ale naturii şi ale omului, e s e o-
pera cea mai de samă, pe care 
tinerimea de azi, clasa producătoare 
şi condu âtoare de mine este che
mată sa o împlinească. 

Spritele distinse, eşite d'ntr'un 
popor dezvoltat é c o n o m i s t e ş 
înălţat prin cultură, trec graniţele 
ţării şi ale timpului lor, şi creaz 
operele de valv^rc moudiălă, care 

trăescviaţa mu'tor generaţii. Aceste 
creaţiuni apar ln toate domeniile 
activităţ i umane : arta, gtndue fi
losofi ;ă, coicep juni econom ce şi 
sociale, descoperiri fisire şi th-mice, 
aplicaţnmi tehnice. Ele nu sînt insa 
produsul unei scti.teeri trecătoare 
a spiritului, racă aceasta nu este 
Insoţtă de perseverenţa unei vieţi 

D-1 Prof., Dr. L N. Anghelescu 
Rectorul Academiei de înalte Studii 

Comerciale ţi Industriale 

•ntregi. Iată dec : o lume întreagt 
de iroducţii, menite să îndestuleze 
n3zu nţele spir.telor celor mai pre
tenţioase şi mat tnsetate de act vi
taié: úrin ele aducem noi contri
buţia poporu ui roman a civilis iţia 
оюепдтц; m ele se topt§te şi se 
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imprimă genial tatet neamului. U 
nirea sufletească a tut* ror elemtn 
telor romaneşti, disparate ori des 
partite prin conflictul in ere>elor 
zi'mce, se cimentează in aceste o-
pere, care formează pentru fiecaie 
generaţie : sau o tradiţie, sau o as
piraţie naţ onaiă. 

Se vor găsi în tinerimea romană 
de azi forţe destul de puternice, 
pentru a lumina aceste cărări care 
duc spre aceşti noi idealuri ale ro-
minismului ? 

cu mintea încătuşată în lanţu
rile prejudecăţii se găseşte ne
armat în faţa neştiinţei. Şcoala 
va trebui întîiu săi purifice min
tea: numai aşa o va putea face 
folositoare lărgirii tunelulni. 

Un gînditor al lumii vechi 
pretindea celor ce intrau în 
templul său filosofic, cunoaşte-

ANJsjOU 
Porţile şcoalei se deschid. 
Setoşi de lumină elevii se re

ped în valuri, în inima şcoalei, 
prin porţile deschise, pentru a 
eşi mai înţelepţi. Acolo minţile 
lor tinere vor frămînta adevă
rurile vechi în forme nouă, pre
gătind u şi astfel instrumente din 
ce în ce mai tăioase pentru lăr
girea tunelului care străbate 
stînca resistente a necunoscu 
tului. 

D-l Victor Vîlcovici 
Rectorul Şcoalei Politehnice din 

Timişoara 

Insă pentru o bună reuşită, 
trebuie călite minţile la focul 
8^£|rifâ]u, Cejcemijăîj i^oală 

rea ştiinţelor matematice. Pentru 
a pătrunde Insă în templul lu
minii şi al adevărului trebuie să 
se ceară tinerilor discipoli cevá 
mai mult: virginitate şi linişte 
sufletească. 

SoUdarlsmuI Universitar 
de ION SÂN-GIORGIU 

Prof. Suplinitor la Facultatea de litere din Bucureşti 

Avem universităţi, profesori 
şi studenţi, nu avem însă o 
viaţă universitară. In alte ţări, 
anii petrecuţi la Universitate 
sîpt pentru tinerii veniţi de pre
tutindeni nu numai prilej de 
studii aride, dar şi trăirea unei 
vieţi noi, aproape deosebită de 
aceia a restului societăţii. 

Studenţimea în Germania, 
Anglia şi Elveţia e o clasă socială 
aparte, cu drepturile şi îndato
ririle ei, bucurîndu-se de o con
sideraţie publică deosebită. Lu
mea vede în ea, cu drept cu
vînt, pe conducătorii de mîne 
ai societăţii. In dragostea cu 
care este intîmpinată e desigur 
şi un omagiu adus tinereţii. 

Dar poate că această consi
deraţie se dă aiurea vieţei aca
demice şi pentrucă aceasta are 
un caracter unitar şi represintă 
o desăvîrşită solidaritate între 
corpul profesoral şi studenţime. 
Profesorii nu trăiesc în ţările 
Apusului alături de studenţi, ci 
în mijlocul lor. Eşiţi şi ei din 
aceiaşi variată viaţă studenţeas
că, se consideră nu numai 
ca dascăli, dar ca prieteni şi 
îndrumători de fiecare oră ai 
studenţilor. In fiecare profesor 
trăieşte ceva din studentul de 
odinioară şi fiecare student vede 
în profesorul său pe un student 
îmbătrînit. Căci o adevărată u-
niversitate e aciea în care pro 
fesorul învaţă şi el aplicînd 
ştiinţa odată cu studentul. Ce 
sînţ oare seiujnarüle universi

tare din străinătate altceva de 
cît laboratoriile ştiinţifice în care 
profesorul şi studentul lucrează 
la olaltă ? 

Universităţilor noastre li lip
seşte s o l i d a r i t a t e a între 
profesori şi studenţi. Prea con
sideră dascălii noştri profesora-

I tul ca un sport sau ca un titlu, 
şi prea puţin ca o misiune. In 
cel mai bun cas ei se mulţu-

! mese a fi slujitorii unei catedre 
şi-ai unei ştiinţe, de care atît de 

1 greu se apropie studentul lipsit 
de timp şi fără bibliotecă. 

Nici o înoire nu se va putea 
aduce vieţei universitare romă. 
neşti, dacă se va păstra dis
tanţa care există între profesori 
şi studenţi şi dacă nu se va 
crea acea intimitate, de care 
au atîta nevoie universităţile 
noastre. Se vorbeşte de o bu
cată de vreme de crearea unui 
cartier universitar, în care să 
locuiască laolaltă profesori şi 
studenţi. Nu cred că această 
organisarepur materială ar putea 
schimba mult. Numai cînd stu
dentul va avea conştiinţa de
plină a rolului său cultural, şi 
numai cînd profesorul se va 
apropia prieteneşte şi camara-
dereşte de student, se va crea 
acel solidarism universitar, care 
ar putea feri studenţii de cu
rentele excesive, de care au fost 
cuprinşi în ultimii ani. 

C U v 
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Cuvinte pentru studenţi 
Nici odată n'am fost mai I scrim ceva pentru număru 

încurcat în faţa condeiului de 
cît acum, cind ni se cere să 

D 1 I. Nona Otescu 
Directorul Conservatorului de Muzică şi 

Artă dramatică din Bucureşti 

„Universului Literar", închinat 
vieţii universitare. 

Sînt totuşi bucuros că mi 
se cere prosă şi nu musică. 

Să scriu umila-mi părere a-
supra vieţii universitare actuale 
la noi, mă tem să nu cad în 
urîtul rol al celui ce dă sfaturi. 

Mă mărginesc deci să urez 
studenţilor noroc şi sănătate. 

Noroc, fiindcă generaţia mea 
nu l'a avut, şi sănătate, fiind
că sănătatea generaţiei noastre 
(mai ales cea morală) a fost 
mult zdruncinată de războiu. 

Ori cînd studenţii mă vor 
găsi alături de ei pentru drepte 
revendicări pe tărîmuri cultu
rale, artistice şi naţionale. 

decît 

H Y P A T I A 
Cuvîntul mia venit în minte 

cu prilejul unei proaspete visite 
Ia Văleni. Cine s'a bucurat să 
intre în încăpătoarea sală de 
cursuri n'a putut să nu fie iz
bit, nu numai de frumuseţa, 
dar şi de mulţimea fişiurîlor co
lorate, fotelor şi bluselor cu flu
turaşi. Printre ele, hainele ne
gre ale învăţăceilor masculi a-
ratau ca nişte pagini de ceas
lov afumat, uitate într'un al
bum cu flori şi madrigale. 

Contrastul era îngrijitor. Oare 
lumea aceia feminină era acolo 
ca să înveţe? Ori cît de ciudat, 
de sigur că da. Cine a vâzut-o 
cuminte şî aplicată, luînd cu 
furie note şi trează Ia toate 
problemele ştiinţei şi ale vieţei, 
şi-a spus încă odată că cei mai 
buni studenţi ai noştri sînt stu
dentele... Cine l ea văzut apoi 
în Casa de Misionare, de ală
turi, luminoasă şi curată ca 
pentru un veşnic Paşti, v-ced-. 

nică şi zumzuitoare ca un stup, 
îşi va fi repetat că gospodăria 
nu exclude intelectualismul şi 
sorţului îi şade bine cu o carte 
la piept. 

D-l Dragoş Protopopescu 
profesor la Universitatea din Cernăuţi 

Şi aceasta ne duce la psiho
logia femeiei noastre, expresie 
ж îmi vine su cred »* maj ti

pică a neamului nostru 
bărbatul. 

Sîntem, fără să recurgem Ia 
criteriul lui Otto Weininger, 
din neamurile feminine. Ascen
denţa femeiei în viaţa noastră 
de toate felurile, de la politică 
la arta casnică, nu e un acci
dent bucureştean — cum nu e, 
ca la poporul american eu băr
baţi stultifiaţi de muncă, des-
personalisaţi şi absenţi ca o 
maşină, un accident tehnic. E 
o fatalitate, care e în acelaş 
timp şi un farmec al rasei 
noastre să împreunăm forţa cu 
fragilitatea şi seriositafea în faţa 
destinului cu un simţ cochet, 
galant, risipitor—cavaleresc a-
dică—al vieţei care trece... 

Intelectualismul, această apu
cătură femelă a umanităţei, care 
face dintr'un dascăl o fată bă-
trină şi dintr'un filosof o bonă, 
nu putea să nu ne bîntuie. 

Se poate spune deci în li
nişte, că studenta romina e 
printre cele mai eminente stu
dente europene. Cine le a cu
noscut puţin, ştie că studenta 
francesă e afectată şi ignoră, 
iar cea englesă lîncedă şi sa-
turnină. Cea germană nu mai 
e studentă, ci student - proce
sul aici se inverseasă. Cît des
pre cea americană, ca întreaga 
rasă, nu există. 

Hyßatismul spiţei noastre să 
nu ne alarmeze însă, şi dacă 
dăscăliţa de acum cinsprezece 
veacuri, din Alexandria, era u-
cisă de creştinii geloşi, femi
nistele noastre să ştie că un 
singur lucru Ie poate omorî, 
depărtarea de faptul vieţei. Car
tea nu e numai decît necesară 
să fie un prilej de poză statică, 
iar pupitrul e bun cu condiţie 
să nu anchlcseze. 

Pedantismul e cel mai cum
plit divorţ cu lumea şi unui 
astfel de divorţ îi sînt de pre
ferat toate mesalianţele şi a-
dulterele acţiunei.., 

Repetînd frasa de mai sus, 
cei mai mari regi ai Europei 
au fost regine, iar epoca cea mai 
jbatbata djn isbiiacjlujmaibàr-



IU I M ' LMM l,i . ICK AR 

are un terende şsse hectare reservat 
a estui srop. In faţa acestui teren 
se găseşte terenul reze* vat gărei 
centrale, care nu m i corespun le 
nt voi lor de desvoltare în vntor a 
Bucureşti or Primăria are cîteva 
mii de metri pătraţi li> gâ Gradina 
Botanică, pe cari, pnntr'un vot al 
corn siei interimare i-a pus la dis-
pozţia judtţelor in mod gratuit 
pentru a construi cămine studen
ţeşti. După p'anunle Întocmit*• se 
pot construi pe ace;-t teren ofent 
de PnmSrie patru cămine pentru 
1500 stud-nţi ln ca/i vor putea 
locui şi şasesprezece piofescn uni
versitari. 

Grădina Botanică ar deveni parcul 
studenţilor. 

Pe acest vast teren admirabil 
grupat tn dreapta şi stingă Dîm
boviţei, lingă Facultatea de Medicin v 
şi nu departe de Universitate, se 

poate uşor crea cartierul universi
tar, unde să se desvolte tntr'o viaţă 
nouă cei 14.000 de stud ţi de azt 
şi poate 25 000 studenţi de mine. 

Pe aceit ter .n de aproape pa
truzeci hectare se va construi intre 
tlon şi arbori căminele studenţeşti, 
Isboratunle, bibliotecile, biser cî, 
locuinţele profesorilor u iv rs tari, 
cimpui de spoituri, să île de con
fer nţe, concerte, cinematograf şi 
teatru, după t n plan de ansamb u. 

Pe acest teren profesorii şi stu
denţii stfe! grupaţi d n toa:e col-
ţuril - României, descătuşaţi de gri-
lile mărunte ale vieţei, vor pu ea 
să Întrebe şi să limpezească ideálul 
de unificare sufletească al neamului 
"OStfU. 

Prolesori şi studenţi 

bat din neamuri a fost o epocă a 
femeilor. Epoca celor două fan
tastice Marii, a precocei Lady 
Jane Grey, care scria în cel 
mai frumos caracter italian al 
vremei şi care cetia, între două 
partide de vînătoare, pe Phae-
ao în original, epoca Elisabe-
tei, fecioară febrilă, femeie spas
modică, dueînduşi garderoba 
în o sută de camioane, în vi
sita pe la Universitatea din Ox 
ford şi Cambridge, dar nu mai 
puţin răspunzînd rectorilor în 
greceşte şi latineşte, după cum 
răspundea ambasadorilor într'o 
singură zi, în italieneşte, fran-
tuşeşte şi latineşte, - ca una 
care, tînără principesă, cetise în 
text pe Demosthenes şi Aes-
chines şi tradusese Itieronui lui 
Henophon, o piesă de Euripid 
şi trei cuvîntări de Isocrates. 

—=1 a— 

ön cartier universitar 
de Mihail Berceanu Prof. Ia Universitäten 
din Iaşi. Ajutor de primar al Capitalei. 

După întregirea po'itică a nea-
mu'ui romanesc, reaiisată cu mari 
]ertf? urmează să se desâvii şească 
Întregirea lui sufetea>că. Aceasta 
t retu 'e să fie preocupaţia generaţiei 
actu. le $1 mai ales idealul gene
rativ de mine. 

Tineretul cult, studenţ'mea, are 
ro ul cel mai de samă pentru rea-
lisarea acestui ideal. 

Tinere ul nostiu, aşa cum creşte 
astăzi, nu se prepară suficient in 
această direcţie, avlnd să lupte prea 
mult cu greutâţ le v i e r şi să fie 
In contact, in medii dubioase, cu 
elemente cari tind la descompune
rea neamului nostru. 

Profesorii universitari nici ei nu 
urmăresc destul de clar r a b z a r e a 
a. estui ideal, fiind cei mai mult» 
preocupaţi de griji mărunte de ordin 
material. 

Pentru a da liniştea necesară 
profesorilor şi stud nţilor şi pentru 
a-i depărta de influenţele distrugă
toare, trebuie să s? creeze un car
tier univei sitar unde profesorii şi 
studenţii să locuiască imp<eună. 

Lucrul este uşor de reálisat. In 

Dacă în străinătate se vor 
beste de o vieaţă universitară 
simplă, bogată în tot felul de 
manifestări, şi în ţara noastră 
zorii unei zile mai bune au în 
ceput sâ se arate, studenţimea 
începînd să vadă adevăratul ei 
rost în mijlocul poporului. Din 
cînd în cînd o notiţă scurtă 
de ziar aduce vestea îmbucură 
toare, că în cutare colţişor de 
ţară, un grup de studenţi a 
sosit sâ aprindă candela de ve
ghe a culturei în sufletul trudit 
al ţăranului nostru. Din neferi
cire aceste caşuri nu sînt toc 
mai atît de dese, dacă ne gîn-
dim la ce s'ar putea face de 
marele număr de studenţi pen
tru poporul dornic de lumină. 
Lipsa de entusiasm a celor mai 
mulţi dintre noi, se datoreşte 
în mare parte organisaţiei vie 
ţii universitare, care are multe 
lacune. Oficialitatea face cît 
poate, dar poate foarte puţin şi 
răul persistă; iar îndreptarea pro 
gresează cu paşi înceţi. Lipsa 
de solicitudine a profesorilor, 
lipsa de încredere a studenţilor 
în profesori, fac ca viaţa in 
ternă universitară să fie cam 
turbure, iar cea externă să nu 

fie la înălţimea dorită. Contac
tul între studenţi şi profesori, 
nu este ceia ce ar trebui să fie. 
De cele mai multe ori acest 
contact se reduce la sala de 
curs sau laborator , unde 
profesorul delà înălţimea cate
drei se mulţumeşte să trateze o 
problemă cu răceala impusă de 
înălţimea acestei catedre, iar 
studentul să asculte cu aceiaşi 
răceală, reţinînd cine ştie cît 
din cele ce i s'au spus. 

O comunitate sufletească in
timă între studenţi şi profesori 
nu există decît foarte rar, iar 
acolo unde există este o adevă
rată fericire. Se pot cita caşuri 
în care profesorii coborîndu-se 
în mijlocul studenţimii, deschi-
zîndu-şi larg sufletul la nevoile 
şi dorinţele noastre, au făcut 
cu adevărat operă socială şi 
naţională, prin sădirea directă 
în sufletele noastre a ideilor 
mari şi frumoase. Şi acest lu
cru este cu atît mai adevărat, 
cu cît trebuie să ştim, că tăria 
şi viabilitatea unei naţiuni nu 
residă nici în numărul fabrici
lor, nici în al automobilelor, 
nici în al producţiei chiar, şi 
dacă într'o oarecare măsură 
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constă şi în acestea, apoi mai 
presus de toate constă în nu 
mărul fiilor buni, în numărul 
caracterelor. Zadarnic ne vom 
mărgini la laborator şi sala de 
curs, căci acestea dacă nu sînt 
puse în slujba unui ideal, nu 
vor face decît să creeze mane
chine mai mult sau mai puţin 
perfecte în meseria ce îmbrăţi-
şază, dar nici cum personalităţi 
puternice pentru prosperarea na-
Jiunei. Răul nu este iremediabil 
iiindcă, precum cum am spus mai 
sus, zorii au început să se arate, 
dar se impune ca întreaga fa
langă de profesori să se co
boare în mijlocul studenţimii, 
să se apropie cît mai mult de 
sufltul ei, care aşteaptă, ca 
ogorul dogorit de soarele ar
zător al verei, aşteaptă ploaia 
binefăcătoare să-1 răcorească şi 
să i dea noi puteri de producţie 
şi viaţă, 

Florian Ciurescu 
Stud;nt în Filosofie an. IV 

Ш і і а si óla mliiii 
0 mare datorie a tineretului 

In împrejurările actuale două 
probleme mari se pun tinere
tului nostru universitar: una de 
ordin gospodăresc, organtsarea 
vieţii academice; alta de ordin 
ştiinţific, cercetarea şi cunoaş
terea realităţii sociale roma
neşti, asupra căreia studenţimea 
va avea să lucreze şi influen
ţeze, atît azi, cît mai ales mîne, 
cînd îşi va fi terminat pregăti
rea intelectuală şi şi va fi ales 
o profesiune. 

Studenţimea bucureşteană are 
marele noroc de a avea prin
tre iluştrii săi conducători, sa
vanţi cari fac mîndria culturii 
noastre şi al căror nume e tot 
aşa de bine cunoscut şi apreciat 
peste hotare, un bun prieten şi 
un înţelept îndrumător, spiritual 
şi practic, în persoana profeso
rului Dimitrie Guşti. Iniţiativei 
lui se datoreşte elaborarea celui 
d'intàiu program ştiinţificstuden-

ţesc de organisare a vieţii univer
sitare, lucrat, ca proiect, de Se
minarul de Sociologie, Etică şi 
Politică al Universităţii din Bu
cureşti în şedinţele din April, 
Maiu şi Iunie 1923; mulţămită 
pasiunei lui ştiinţifice şi intere
sului mare pe carel poartă vii
torului acestei naţiuni, s'a or
ganisât şi inaugurat anul tre
cut cu Seminarul său cercetă
rile sociologice pe teren în corn. 
Goicea-Mâre din judeţul Dolj, 
stabilindu-se pentru aceasta un 
plan de monografie socială 
pentru comunele rurale şi indi-
cîndu-se normele practice de 
investigaţie ştiinţifică într'un 
astfel de domeniu. 

Cu ajutorul studenţimei idea
liste şi laborioase nădăjduim să 
transformăm aceste modeste în
ceputuri de rodnică activitate 
academică într'o campanie de 
închegare şi înnălţare a vieţii 
universitare prin ştiinţă pentru 
patrie. 

O aşteptăm la lucru. 
G. Vlădescu-Răcoasa 

Asistsnt universitar de Sociologie 

—Z3 i m — 
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Pe bulevarde cu frunza ruginită 

a început să sufle cu putere vîn-
tul rece al toamnei. Pe calea Vic
toriei, la Şosea, în localuri de pe
trecere viaţa a început iarăşi să 
pulseze cu frenezie şi cu pat.mă. 

Gara de Nord e é săltată. Stu
denţii înfriguraţi şi istoviţi de lun
gimea celor cîteva nopţi nedor
mite, coboară ca ei, din vagoane, 
geamantanele pline cu cărţi, şi ră-
min într'o nehotărîre dureroasă. Ii 
înspăimântă perspectiva pl'nă de 
peripeţii a noului an care se des
chide... 

Iată patru ani de cînd s'au în
ceput mişcările studenţeşti. Patru 
ani de zbucium, de risipă de ener
gie şi de ciocniri dureroase. A ţîş-
nit această m'şcare nu cum se spu
ne dintr'o aiureală spontană, ci din-
tr'un subconştient pe care vremea 
îl cimentase în sufletele tuturora. 
Nimeni nu zice că nu s'a alunecat 
uneori pe drumuri greşite. Elanul 
tir erimei nu cunoaşte limita în pu
terea lui de expansiune. Oar dacă 

s'a vSzut pret'nsul pericol în spre 
care mergeam, cine s'a coborît în 
mijlocul nostru să a s u t e şi să 
fixeze punctu! regulator în jurul că
ruia să se învîrte activitatea stu
denţească.. ? Aveam nevoie de o 
directivi, cine ni-a dat-o ? Comu
nicatele d-lui Rector nu trau sufi
ciente pentru domobtea unui val, 
care î i momente de agi^ţie re
presintă o forţă socială. S'a în
trebuinţat arma acolo unde tre
buia să se întrebuinţ ze sufletul. 

Greva studenţească de anul tre
cut a dat prilej Senatului U iversi-
tar să se întrunească pentru a ve
dea dacă poate să dea satisfacţie 
punctelor formulaţi de studenţi in 
memoriul lor. S'a dat un comuni
cat unde se spunea că ceterile stu
denţeşti sînt in întregime satisfă
cute. Studetimea înţeleg; toare a in
trat liniştită la cursuri. A trecut un 
an si nici reducerile pe caile fe
rate'n'au fost acordate studenţilor, 
nici controlul la cantine n'a fost in
stituit. Senatul Universitar nu şi-a 
ţinut cuvîntul. Prestigiul autoritar 
al profesorilor noştri a suferit mult. 

Sîntem o generaţie care are ne
voie de educaţie menită sâ facă 
faţă vremurilor de mine, care vor 
fi mult mai critice decit ctle de as
tăzi. Cu ce eşitn noi inaimaţi pen
tru greaua luptă a vieţii? Cu exem
plele dureroase ale timpurilor anar
hice prin care trecem ? Cu învăţă
mintele primite delà dascăli, care 
au fost zvîrliţi de către un reg»m 
politic pe catedrele univers tare ? 
Cu exemplele miniştrilor cari acu
zaţi de furt, continuă să rămînă pe 
banca ministerială ? 

Iată" un complex de fapte care 
contribuie în mod hotătîtor ia edu
caţia tinerimei de astăzi. Îşi dă oare 
seama cineva că generaţia ac
tuală va purta pe conştiinţă reaua 
creştere a altei generaţii? 

Nu ştiu ce m'a făcut ca în a-
ceastă zi de toamnă să mă gindeşc 
Ia cei patru ani, cari au trecut în 
veşnice agitaţii şi frămîntări. Vma 
nu e numai a noastră. Noi n'űtn 
avut în mijlocul nostru un om care 
să ne asculte şi să ne înţeleagă. Sau 
dacă n e a înţeles cineva, adevaiul 
sună şi mai dureros: Noi n'am a-
vut o autoritate, care Să domine spi
ritele, care să se facă respectată. 

Şi totuşi privind la nu male în
scris pe frontispiciul acestei reviste, 
ni apare silueta unui apostol care 
luminează cu cugetul său tot spi
ritul timpuiu'. Ii simţim autoritatea, 
şi-i vom înţel ge chemarea. 

C. D. Constant inescu 
eresed. Soc. Studenţilor în Litere 

îi Filosofie dia Buoiueşti 
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Studentele şi Universitatea 
Lipsă de curaj, timidate, stîn-

găcie, teama de ridicol — iată 
trăsăturile caracteristice ale stu
dentei noastre în timpul anilor 
universitari, prin cari trece fără 
a lăsa nici o urmă din perso
nalitatea sa. A venit cu puteri 
de muncă şi virtuţi în stare de 
potenţialitate, în speranţa de a 
le putea desvolta şi actualiza 
în lăcaşul dătător de lumină, 
cimentator de suflete curate, 
cari vor porni mai tîrziu să 
înfăptuiască aceiaşi operă de 
înălţare asupra maselor săteşti 
şi orăşeneşti. 

In mod ideal aşa ar trebui 
să se petreacă lucrurile ; resul
tatele practice ni dovedesc con
trariul. 

Vom cerceta îndată obîrşia 
răului, pentru a lămuri conse
cinţele. 

Intrată în universitate, se gă
seşte deodată într'un vălmă
şag de viaţă cu totul neprevă
zută : chipuri din toate unghiu
rile ţării, săli numeroase — 
deasupra'cărora numai atîrnă 
tradiţionala tăbliţă indicînd «cl. 
V» sau «clasa VIII», — pro
fesori cari discută lucruri în
cepute cu ani în urmă, grele 
de priceput (ev! ut!), fără in
teres, nier un îs. următor care 
să te iniţieze în calea ce ai să 
urmezi, — aşa încât, anul în 
tîiu se scurge abia întru învă
ţarea regulamentelor, în al doi
lea începe să mai dispară ceaţa 
care învăluie problemele şi în 
sfîrşit, în ultimii ani, încep să 
se lămurească şi să se contu
reze chestiuni elementare a-
proape — insuficiente pentru 
ştiinţă în general, cît şi pentru 
tot timpul cea trecut. 

Şi atunci, dorul de a asimila 
cît mai multe cunoştinţi şi de 
a te forma, se transformă — 
volens, nolens - în necesitatea 
grijurelnică de a termina mai 
repede spre a ocupa „postul". 

Cu alte cuvinte, de uncie 

prestanţă şi cu imbold puter
nic ia atac. 

A lua cuvîntul într'un semi-
! nar,—în mintea unei fete ia 

Universitatea pretinsă la înce ! proporţii gigantice: emoţii, frică, 
put mijlocul de aţi afirma | gîndul de a nu da greş. 
personalitatea, acum devine nu
mai stopul înjghebării unei ca
riere oare care. 

# 

* * 
S'a afirmat în nenumărate 

rînduri că Universitatea nu este 
o simplă fabrică de produse 
dăscăleşti, preoţeşti, etc. — re
sultatele—în parte — dezastruase 
ale examenelor dovedesc, că 
alarma a rămas de domeniul 
teoriei. 

E drept că, făcînd apel Ia 
datele psihice, s'a dovedit sen
sibilitatea—uneori adînc înnăs
cută la partea femenină. Da
torită acestei stări afective, s'ar 
deduce timiditatea, lipsa de în
drăzneală în discuţii, urmarea 
fiind: 

Neparticiparea activă la se-
minarii, sau, ceiace ar fi mai 
grav, ne frecventarea lor—deci 
ore libere întrebuinţate prost 
sau în cel mai bun caz, nu supt 
directa supraveghere şi îndru
mare a unui profesor sau a-
sistent. 

Toată această stare de fapt 
se îmbină apoi în credinţa co
mună că fetele nu muncesc,— 
credinţă cu totul neîntemeiată 
(exceptînd caşurile isolate). 

După cum, în genere, orice 
problemă are o soluţie, voiu 
căuta să împletesc experienţa 
cu observaţia pentru a solu
ţiona—pe cît este posibil—pro
blema ce ni-am propus, defi
nind cu această ocasie rolul ce 
ar trebui * 1 îndeplinească a-
sistentul i srsitar în accen
tuarea personalităţii studentei. 

Actualmente, pro seminariile 
—conduse de asistenţi-nu di
feră decît printr'o graduare 
a subiectelor din lucrări, de 
seminariile propriu-zise, metoda 
este uniformă : Se citesc refe
ratele, iar discuţia se încinge 
între aeei cari au curaj—recte 
s 

Cel puţin pentru anul întîiu 
(poate chiar şi în al doilea), 
ar trebui ca pro-seminarul să 
ia aspectul unor coloquii, în 
cari discuţiile să nu mai fie 
lăsate la libera alegere a stu
denţilor, ci însuşi asistentul să 
desemneze pe acel sau aceia 
care va trebui să clarifice pro
blemul pus în discuţie. 

E necesară această mică 
constrîngere în primii ani, în
tru cît trecerea delà regimul 
sever şi autoritar din cursul 
licial, Ia libertatea fără îngră
dire din Universitate,—duce cu 
totul la desorientarea studen
tului. 

In felul acesta s'ar forma 
deprinderea, s'ar ascuţi inteli
genţa, s'ar tempera fondul de 
emotivitate, s'ar înlătura acel 
murmur de surprindere în sală 
cînd ia cuvîntul o fată, ar 
dispărea tremurul şi şovăiala 
în vorbire, am putea desprinde 
din obscuritatea, care o încon
joară, tipul studentei romîne, 
luminat de încrederea în pu
terile sale intelectuale, morale 
şi sociale. 

Alexandrina Suciu 
Absolventă a facultăţii de Utere 

sl filosofie din Bucureşti 
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Unui filolog 
Ţi ai stors întreaga la ştiinţă. 
In opuri vaste, pic cu pic, 
Aşa că nu e de mirare 
Că'n cap nu ţi-a rămas nimic 
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Abonamentele la Universul Li

terar, Ziarul Ştiinţelor Populare 
şi Veselia fiind cu premii se fa« 
nu mal pe un an 9! costă Ш 

l«l ііжсягм. 
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Studenţimea universitară şi literatura 
Studenţimea universitară a dat 

totdeauna elemente de valoare, c. rc 
au contrbuit in modeLctivla pro
gresul mişcării literare romă eşti. 
Acest efort puternic l-au adus mai 
mult, după cum este u logic, stu
denţi delà Facultatea dc Utere şi 
filozofie. Putem cita, ur.uşi, citeva 
exemple stălucite de talente Ilten-
re, veni e şi delà alte facultăţi, sau 
d:n otarâ de Univer-ita e. In istoria 
literaturii noast 'e tntilnim pe advo
caţii : AI. Viah ţ-, Baibu Dela-
v r a n c a , Al. Bratescu Vomeşti. Ar-
t^r Gcrovei, pe agronomul Sandu 
Aidea, pe veter nariil D. Nanu, 
pc magistratul Cincinat Pavelescu, 
pe mstirucrii I. Adam şi G Tuto-
veanu şi pe ofiţerii Em Gârleanu 
şi Tudor Pamfile. cari au ocupat 
locuri aşa de însemnate în ht ratura 
noastră. 

In genere t'ncrii înscrişi la fă
cu tatea dc 1 tere şi filosolie. tm-
brăţişmd cariera prolesoratu !ui, a-
tît de orops tă in timpunls actuale 
sint minaţi de cel mai curat idea
lism. Acest idealism e provocat de 
cele mai multe ori de acea neţăr
murită dragoste pentru artă, de a-
cea chemare lăuntrica pentru satis
facţia unor ce rnu suflete-ti, care 
pro uce tinărului de 17-18 am în
drăgostit de literatură multe neplă-
i e n in cursul liceal. De cîte pn, 
reţinut o noapte int'eagâ de roma
nele lui Balzac, Gogol şi Turghe-
niefl sau de versurile lirice aie Iu* 
Eminescu şi Coşbuc, n'a suf n t 
consecm e destul de. gr ve a doua 
z , la Secţiunile de »'igonogietne ş 
zoologie,... 

Şi atunci în adîncul sufletului 
său s'a născut dorinţa aprigă de a 
fi odată volnic să poată c ti in li
bertate tot ceia ce doreşte. Acea
sta largă libenate nu i-o poate aa 
decit Facultatea de litere, unie se 
învaţă şi se s.uduză in amănun 
ţ me toate cărţi e brevetate de p o 
gramul divers şi bogat al liceului. 

Uneori tinăru! aie şi talent lite
rar şi a unei tot Facultatea de litere 
il va ispiti, deşi, de multe ori, după 
dor nţa părinţilor, 1 se cere sâ se 
consacre altei car.ere mai adecvate 
cu materialismul timpurilor contem
porane... 

In unele oraşe provinciale, tine
rii cu înclinaţi» literare se censn-
tuesc in socie âţi, puse supt patro 
na|ul profesorului de hrnöa română, 
av nd şi un organ literar Voi cit. 
numai in treacăt revistele liceului 
„Unirea" din Focşan, „Petru şi 
Pavel" din P o e ş t , „Nîţional" d n 
Iaşi, şi vesti a Avista „Lu .ejfăr n" 
dm Pi eşti, condusă pe vremuri de 
liceeni. Ion Miuulescu şi Al. Gher-
ghel. 

In aceste organe literare îşi gă
sesc a ăpostul şi încurajarea pri
mele încercări literare a e tinăiului 
licean. îndemnat de acest protec
torat literar şi de vreo no ă 
binevoitoare şi de multe ori elo
gioasă, a profesorului de limba 
română, elevul căp ta curaj şi în
demnuri pentru reviste mai cu os-
cute şi mai mari. Rev stele „Ra
muri" delaCraiova. -.1 „Universul li
terar" m Capitală au pr mit cu argâ 
bunăvoinţa în^ercăule; de talent aie 
hçeejiilor. 

Cind tfn'rul literat ajunge stu
dent in Capitală găseşte un teren 
mult mai favorabil pentru desvol* 
tare= talentului să >. A ci are re
viste destule pentru a-şi plasa bo
ga ţ i sa pioducţiune literară, aici 
găseşte literaţi consacraţi. 

După cum vedem, ajunşi în ase
menea mediu pnelnic litcnlor ti
nerii scriu mereu şi unii oin e i 
ser u cu talent şi folos şi numărul 
lor creşte, ere te, ca frunza in co
dru primăvara Dacă aş depăşi ca
drul acestui articol menţonintt şi 
pe tinerii s tn ton d>n afară de uni
versitate, numai enunţarea lor ar 
umple coloane întregi ale acestei 
gazete literare. 

Dar pentru dezvoltarea unui ta
lent puternic, de-sigur că învăţarea 
unui sistem critic nu prea aduce 
iTiUlie roade, şi să cunosc cazuri 
cînd protesorul de hteratuiă e ne
voit sa lie „indulgent" la examene 
cu studenţii poeţi. Un exemplu 
tipic avem cu gingaşul poet Şt. O. 
Iosif, care la un examen de este» 
tică literară n'a ştiut ce ideie şă 
uprinde în frumoasa sa poésie 

„Fusul". Simem convinşi desi
gur cu toţii că poeţu Cerna, Io
sif şi Topîrceanu n'au prea învă
ţat multe lucruri delà profesoru-
lor de critică literară delà uni veti 
sitatea dm Bucureşti, dupâ cum 
nici tinerii poeţi Demostene Botez 
ş i Al. Phil'ppide, delà profesorul 
lor din laşi. Talentul puternic îşi 
uoeşte singur drumul, fâră a a-
avea nevoe de îndrumările didac
tice ale profesorului; tot şi ospi
talitatea pe care o da revs ta 
ajuta mult la încurajarea t ner lor 
talente. In coloanele „Sâmauâtoru-
lui" condus de d-1 Iorga s'au pu
blicat primele poezu ale poetului 
Cerna şi Vilsan, in „Convorb ri 
Cr tice" conduse de d l Drago-
miressu primele însercân ale iui 
Al. Stamatiad etc., n „Via a Noua" 
a d-lui O. Densuşeanu pi mele 
încercări ale poetului Dragoş Proto-
popescu, etc., in „Viaţa Romineascâ" 
a d-lui Ibrăileanu primele debuturi 
ale lui Demostene Botez şi alţi. 

Dacă îndrumările cr.tice a e pro
fesorului n'au fost aşa de prielnice 
dezvoltării J terarea tlnăru'ui poet ; 
in schimb metoda şt înţificâ pen ru 
producerea ope.eior de istone şi 
cercetări literare, a adus cele n u i 
inimoase roade. 

La „Arh va" lui Xenopol a pu
blicat d-1 Iurgă prun-, le d-sale 
siudn literare; la „Convorbiri li
t e r a r e " conduse de i. Bogdan au 
apărut lucrările tm nior istorici 
C. Giurescu şi St. Oiiişanu; ia 
Леуа Revista і&ЩЩа! a «fclui 
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C. Rädnlescu Mo'ru a publicat 
d l L Petr.vici şi alţii lucrările lei
de rlosofiî şi tot aici a apărut lu
crarea se m nar alâ a studentului 
V. Cara van : „Ritmul munci» m po-
esule p jpu i i r c " ; tn „Viaţa Noua" 
a d lu O. Densusia u au publ cat 
stud'de irr d- istore literară P. 
V. Haneş şi C. Damianovici; în 
revistele conduse de d. Io iga: 
„Drum drtpt", „Ramuri" şi „Re 
vista Istorică", au apărut pri nele 
lucrări ştimţirice ale istoricilor : 
Buiat. C. C. Gurescu P. P. Pa-
naites:u etc.. ; ş> *n ! n e la revista 
„Roma" a d lu i R Orr z au căpă
tat metoda ştunţiti à pentru cerce
tări isionco-btt r i re, tin ni Câlî-
nescu şi i>. R du, care a dat in 
ultimul t m j un interesant studiu 
asupra influenţei italiene in „Ţi-
goniadd" lu L Budai Dcleanu. U a 
seminarul de istor a literaturii ro
mâneşti condus de d. I. rcianu au 
apărut interes mele lucrări : „A-
lexandna in literatură romina" a 
dlui N. Cart.jan şi „St'lul lui D. 
Canttmir" a d-lui Dragoş Proto 
p jp ts :u . 

Asiâzi o bună parte d n aceste 
rev ste au dispărut sau au trecut 
supt alte d recţu, totuşi studenţi
mea un ive i s i an de acum iucreaz 
metode, !?i creazâ mai mult decit 
acum 1 0 - 2 0 d a n . 
D n aces-t puternic aport adus de 
studenţimea actuala irter lor ro
míné, vom desjr nde mai multe 
grupuri b ne distiiicte, care vor 
avea rostul lor iu mişcarea literară 
de mine. 

Porniţi, după cum spuneam încă 
de pe ban ile liceului către pu
blicitate, actualii studenţi, ne mai 
găsind la Un versitite ospitalitat a 
literara de altă d^iă, au t o t ne-
ѵоці, şi au reuş t In bună parte, să-şi 
cretze reviste propri . St denţii 
craioven, cari au debutat la re-
vist- „Ramuri" au întemeiat n ul
timul timp două reviste literare 
«mause de e : , Flamura" şi „Su 
liet jominesc". Tineri» po?ţi oe 
talent: R=,du Gir, N. Mil.u, abilul 
critic: T. Ula u, traducătorul din 
literatura clasică N. I. Herescu şi 
lolkiomtul N. P opşor sunt cola
boratorii şi conducătorii revistelor 
citate mai sus. 

Un alt grup de tineri studenţi 
dcla Gala 1, in frunte cu agerul 
con ucat,r Gr. Vé|a, cupă ce au 
„licărit" cu sfială şi modostie la o 
revi-ta liceală, au întemeiat in ul-
timui t.mp revista „Mioriţa" cu un 
program nou şi bine dn st net. 

In Capitală alţi studenţi lite aţi 
condu: revista „Ritmul vremii", tn 
care se leJUveaza o conduită sănă-

toasă. Prosa sănătoasă a a-reilî 
Vel eseu, poesiile simt te ă'e d-rei 
Cornelia Buzdugan ale lui S. Du-
»irrescu cum si tra ucerile lui 
Murâraşu şi Gr. Sâlce^nu dovedesc 
cu prisosinţă cele propuse de con
ducători în programul revistei. 

La Birîad apare , , Ţ r a de jos" 
condusă de d-nn G. V. Boiez, N 
N. Vasiliu, N. Manolescu şi Gh. 
Rinzescu in care se aecentubza o 
sănătoasă notă romlnească. 

Caracterisarea generală a pro-
ducţiunilor literară studenţeşti, se 
releveazâ printr'o nota pre omi 
nantâ a tradiţ.ona isroului literar, 
trecut adesea prin Jrafineriile şcô >-
lelor noi. Excepţie fac numai câţiva 
poeţi ca Vladimir Strâmu şi M -
had Steriade, cate scriu supt in
fluenţa simboliştilor francesi. 

Acest respect al tinerilor I terau 
studerţi faţă de literatura roma 
neascâ a inamtaşi or, face ca pro
ducţiile lor literare sa fie mai să 
nătoase şi mai tram ce, limba mai 
curată şt mai armonioasă şi deci 
şi efortul lor poate contribui cu 
fo os la progresul Ireraturu noa
stre. 

Gh. Cardaş 
Asistent universitar 

= 1 I Z 

Gînduri de student 
Eram deunăzi în tovărăşia 

cîtor va colegi. Era vorba des
pre numărul acesta al „Univer 
sului Literar", eare trebuia să 
fie al nostru, al studenţilor, 

Un prieten, care se ocupa cu 
strîngerea materialului studen
ţesc menit să vadă lumina tipa
rului în acest număr, îmi pro
puse să scriu şi eu un articol, 
cît de scurt, şi scoase chiar 
din servietă vreo două coaie 
de hîrtie pe care să i-1 redactez ! ? 

— Bine, să scriu. Dar ce? 
— Există atîtea chestiuni in

teresante în care poţi cu prile
jul acesta să-ţi dai părerea, a 
fost răspunsul ! 

Chestiuni interesante sînt, 
intr'adevăr. Dar deşi aveam a-
ceastă convingere, îmi dam to
tuşi sama că mă stăpîneştea-
cel sentiment de nehotărîre, în
tru cît-va de desorîentare, pe 
care îl mœrci uaegri în faţa 

hîrtiei albe, cînd trebuie s'o ine-
greşti cu slove. 

...Şi totuşi unii, am reflectat 
atunci, unii nu se sfiesc de loc 
de a-şi da o părere cît de pri
pită, nici nu pregetă cînd e 
vorba să ia vre-o atitudine în 
faţa faptelor. 

Dar, a nu se sfii, a nu pre
geta, este o calitate sufletească 
ar putea obiecta cineva ghicin-
du-mi poate intenţia de a-i cri
tica pe acei la care m'am re
ferit. 

Da, aşa este. Avînd însă în 
vedere că multe păreri greşite 
s'au exagerate au fost emise, 
că multe vorbe ne la locul lor 
au fost rostite, şi aceasta nu
mai datorită perspectivei înguste 
sub care mulţi sînt obişnuiţi 
să privească lucrurile, datorită 
modului incomplect şi unilate
ral în care studiază unii pro
blemele, cred că o pătrundere 
mai adîncâ, mai serioasă a di
feritelor chestiuni care se ivesc 
o îmbrăţişare a lor sub toate 
aspectele este recomandabilă, şi 
aceasta, cu atît mai mult cu 
cît ne gîndim la problemele cu 
caracter social la care fiecare 
dintre noi este înclinat să găsea
scă o soluţie sentimentală. 

Şi fac aceste consideratiuni 
gîndindu-mă în deosebi la viaţa 
noastră universitară din ultimii 
ani, în care multe fapte regre
tabile s'ar fi putut evita, dacă, 
înainte de a fi luat vre-o hotă-
rîre, am fi pregetat — implicit 
am fi gîndit—mai mult, şi dacă, 
ceia ce e trist, mulţi dintre noi 
nu ne-am fi grăbit să luăm în 
faţa chestiunilor cari s'au agi
tat, atitudini pornite nu dm 
sufletul nostru, ci determinate 
de atmosfera, de multe ori 
nesănătoasă, care ne înconjura. 

D. C. Pre jbeanu 

Once corespondenţă pentru „U-
ntversul Literar11 precum şt revi
stele sau cărţile trimise spre re* 
сепш se vor adusa d lut Iun Stuf 
Gtorgiu, Calea Vtciortet, numărul 
8 o scara B. 
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Cuvîntul studenţimei 
de I. Gr. Oprişan 

A izbucnit din adincul acelei per
manente co-ştiinţe studenţeşti pen 
tru apărarea integrală a lor noastre. 

Era in Octombrie 1 9 1 3 . Anumiţi 
cetăţeni, de limbă şi s p n t străin, 
căutau să escaladeze zidurile prin
cipalului nostru temD u de artă 
naţională cu o piesă in care ten
dinţa j 'gma remmtatea noastr-
ro nănească. Poate că in alt vreme, 
elf d spiritele ar fi t o t mai pu in 
ag täte, obiecţii de natură pur es-
ste ica n'ar ti oprit ac.esul acelei 
piese pe primi noastră s ;nă. D u , 
cum abia venisem atunci din ex 
pediţia din Bu'gana si se vin ura 
— Ca totre^una în aseme ea vre
muri — hestiunea drepturilor, a-
numi i cet ţeni deveniseră ma mult 
de ît îndrăzneţi şi voiau à tou: 
prix şă ni arate, indire t, just fi-
carea acestor d eptur . Era o che-
süune ce atmosferă, de a nb ţie sä 
strecoare n repei toriul Teatrulu 
Naţional pe „Mana se*. Şi au " ă s t 
Întregul sprijin in directorul de 
atunci al Teatrului — d-l Dayila 
— şi'n foi cei can n simţiauj 'g 
nirea profundă ce se adu ea ro 
imn smului. Va ss zi ă era vorba 
de o piesă care — duoă c m -pu
nea la a w e a întrunire studenţească 
dm 24 Octombi e un profesor u-
niversitar — nu fusese gindita ro-
mineşte. Şi in al doilea rtnd. ceia 
ce s'a p iut vedea de u n a lunea , 
era tendinţa urmărită cu perseve
renţă de acei ^etăţeni, de a se în
josi instituţiile noa tre în proprii 
noştri ochu 

Studenţimea s'a găsit mobili sată. 
u n t a cu toţi cei, in ufletul cărora 
vibra conştiinţa demnnatea romi 
nească, şi a impus, cu so idaritatea 
ei scoa erea din repertoriu a piesi 
„Ma »asse". Atunci s'a văzut ce era 
în dosul piesei. 

Au răsărit ca d n senin ?prji i* 
tor 1 estetismului, in toate unghe
rele bucureştilor, s'a pornit o cam
panie deşănţata contra stude ţimii 
din oficinele tuturor ztarelor a-
proape, ba s'au lipit at şe oticioase 
arâtindu se că mişcarea este a unei 
„intime m nontăţi ca număr şi ѵд- • 
joare". Dar student mea — alături 
de profesortt et — expresiunea 
cea mai inalta a demnităţi' naţio 
n le, a izb tit pină la capăt, res 
pi gmi încerc rite Incăpăţiaate de 
a se relua t e s a . 

„uuvlntul studenţimii" a fost or-
ganuj piro care voibia atunci eoa-

ştiinţa obştimii. In articolul deschi
zător al foii ,.pintru lupta cultu
ral naţională" se spunea categoric : 
„Să luptăm contra ortcăret încer
cări de încălcare a fiinţei noastre 
etnice : să nu îngăduim să m se 
atace limba, daunele cele bune, dem 
nttatea întreagă". 

Şi in adevăr generaţia aceia de 
studenţi s'a ţinut de program. A 
rioiis pe ,.Manasse" a »eatrul dnei 

Minoara Voiculescu. Ba, chiar a-
colo, direcţia teatrului, in urma 
intervenitei, a s u n i m t f părţile o-
fensato re pentiu roi. 

Foaia a continuât lupta cea bună, 
pa mcă, in mijloc Л clocotului de 
patimi pe car le-a ridicat .chestia 
Man3sse". Demn tatea studenţească 
nu s'a coborit nici o clipă. Nu s'a 
înregistrat nici un geam spart şt 
met o lovire. Un preşedinie de cen
tru st deţesc, treetnd peste cola
boratorii săi şi deservind mişcarea 
In ziare, a căpătat o colegială co 
recţiune—dar atît! 

G up;>rea din jurul ziaru'u ; a 
închegat o tr djie studenţească de 
bună gjspodâiie in viaţa universi
tara. 

Delà această grupare a plecat 
ideia înfiinţării câmmurilcr studen
ţeşti (Vezi articolele d-lui C. N. 
Pirvulescu). Tot aici se publicau 
dânle de sama delà soc etăţile 
speciale ş frumoasa şi rodnica ac-
tivita e a cercurilor judeţene. O n e 
va ceti paginile acestor tapte extra-
universitare va gâsi în ele mult 
îndemn şi multă jertfa. Foaia Între
ţinea legături cu studen imea ro
mina d i peste hotare şi cu cen rul 
un versitar delà Iaşi. Cronica cui -
turală semnată de d. G. Ră-
oare (B Igaru), va rămineopild» 

pentru toate generaţiile de studenţi. 
Grapa* ea diniurul acestei gazete 

păstra încă vie amintirea lui 13 
Mtrtie 1906. In 19Г4 şi 1915 ea a 
serbatont—cum poate niciodată nu 
se mai serbâtorise—ziua aceasta 
scumpă studenţimii. Atit ta Uni
versitate cit şi la Ateneu. Mi aduc 
a l i n t e de emoţ'unea sfintă ce ne 
încàlz a pe toţi et. d profesc.ru! nos
tru, sufletul miş arii din 1906 in
tra în sala a paira a Universitâţei in 
ploaia de flori. Sala era supratixitâ 
de studenţi, iar pe primele scaune, 
dm faţa catedrei, puteam vedea 
chiar profesori univers tari asistlnd 
la seibatonrea organ saiă de noi 

aparut i . 

24 Octombrie 1913 şi Incetat la і з 
Martie 1915, a însemnat, In la gui 
şir al genera iilor studenţeşti, încă 
o făclie cura ă a conştiinţei naţio
nale. 

Iată şi cite va nume din răbojul 
acestei foi: Z h . F i o r a i , C. N. 
Pirvuîescu, Şt. Boţoiu, Jraian Pe-
treanu-Giurgiu, Vig i l Duicuieseu, 
L Gr. O »rişan G. Banu, C. Bel-
diceanu, P. Ch nea, Gh. Rx-oare, 
C. C. lonescu Brăila, Troian Di-
nrrnu. C E. S^msoi, N P trescu-
Zoiţa, M Iliescu. Mihnea Oimazu. 
M. lordâchescu M igu , N. Enescu, 
I. N. Florescu, D. Enăch;scu. 

Bibliotecile 
Bibliotecile la îndemna ti ere-

tulu» un versitar dm Capitala ţării, 
au ajuns, din cauza nu ! aiului 
mereu crescind al cercetării lor, 
cu totul neîndestulătoare. 

Pe lingă aceasta anumite lipsuri 
adm n strat ve, se constată ih ar la 
singura mare bibliotecă universi
tara, a Fundaţiunu Regele Caro L 

Se întîmpla uneori sa nu găseşti 
cartea de care ai nevoie — deşi e 
catalogată—tindea va fi fost cme 
ştie cind împrumutată cuiv-, care 
n a restituit-o Încă. Din cutare vo
lum, opsră de m gâloasă ana teh
nica a trecutui, un cititor hps.t de 
pietate a sustras planşele, dmtr'un 
al ul chiar pagine'e, — iar a n d ad-
min straţia a prins de veste, era 
pre< tfrziu... Intllneşti alteori, cărţi 
cu file e g-ta să se răvăşească, — 
şi altele, avind paemi întregi tic
site cu tot felul de ,.comentarii" 

cr.se In toate sensurile şi in toate 
culorile, tncit ţ i i silă să le mai 
lăsfoeşti. 

Reviste de ale noastre, ori din 
cele ce ni v,n de peste hotare, nu 
se mai văd. Am socotit că bugetul 
desigur s á n c al Fundaţiei, nu mai 
ngă suie cumpărarea periodicelor 

orig nare In tarile cu vaiu'a ridicată. 
Dar , moşul" un devobt slujbaş al 
b b iotecu, încărunţit intre rafturile 
cu miros de hlrtie veche, mă lă-
mure te cu un accent de mustră
toare tristeţe: „Tot ni mai vin 
reviste din acestea, dar avem ordin 
să nu le mai lăsăm foosintn ceti
torului, fiindcă nu era zi sa nu se 
„rătăcească" cite una... S'au rătăcit 
aşa şi mindreţe de cărţi cu trainică 
legătură in piele şi multe din ce
lelalte. Dacă-o merge tot aşa!.-. 
Şi-i păcat, Domnule, mare pâcatl" 

Un mare neajuns e-te şi întirzi-
cjea çu çaje b jb j jc^ jş ip r^ura , 

http://profesc.ru
http://cr.se
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cînd şi le procură, operile cu ră
sunet, recent apărute la noişi mai 
ales in stră nâtate. Şi cum mai in-
totdeauna o carte francesă, on vre-o 
import ntă publicaţiune s t r ă i n ă 
P R E Ţ U I E Ş T E costul unei cartele pe 
cin:i spre zece zile la cancnă, stu
dentul sărac se măi gineşte să ştie 
despre cutare operă de samă, atit 
cît a citi in vre-o recensie fugara. 
Astfel, chiar cei mai sîrguitor. stu
denţi nu sînt m curent cu ce se 
publică în domeniul specialităţii lor. 

Bucureştii — centru radiator de 
lum nă în toate u ghiuiile romi-
nismului — merită, tară inioială şi 
Domnul Samurcaş va fi de acord, 
o Fundaţiune Universitară altfel 
îngujită,.. 

Anul trecut mersese zvonul că 
Ministerul Instrucţiune) studiază clă 
direa unui local pen ru bib loteca 
Academiei Romine. Proectul însă, 
a rămas, precum se vede, în stare 
de studiu pină ast zi. 

Clădirea va itebui totuşi, să se 
ridice. Actuala sală de lectură a 
biohotecii Academiei, a ajuns cu 
totul insuficientă pentru a cuprinde, 
ospitalier ş comod, pe toţi dori
torii de a cerceta cărţile rare, ma-
muscr sele valoroase, tesaurizate 
aci. Pe lingă acest neajuns lipsa 
stmgner.toare de încăperi conslringe 
Administraţia Academiei să nu 
poată îngriji poriVit tuturor cerin
ţelor unei biblioteci moderne, de 
că ţ i le , pubhcaţiunile şi tipăriturile 
de tot felul, ce vm să îmbogăţească 
necontenit colecţia ex -tentă. 

De asemeni este de dorit ca 
odată cu implinirea acestor lipsuri 
să se avistze de cei in drept la 
găsirea tuturor mijloacelor mate
riale, aşa de trebuitoare complec-
tării catalogului Academiei cu vo
lumele ce lipsesc şi înzestrarea 
acestei biblioteci, in viitor, in aşa 
fel, încît cerceiâtorul de orice spe
cialitate să găsească isvo-rele am
ple de inbimaţie şi documentare, 
ce-i vor fi necesare. 

* 
In toată ţara, dar mai ales în 

Capitaia.se manifestă dela o vreme 
o ap rgâ sete de cultură Fenomenul 
e nem-o:os. N voia unei vaste 
biblioteci bine 1 zestrate, unde ma
rele public să găsească cartea po-
triv tă cu priceperea şi cultura 
fiecăruia, este as ăzi de netăgăduit 

Cam a esiei necesităţi ar vrea 
să cor^pundă proectata biblotecă 
publică a Attneului, a cărei inau-
guiare ar h de dorit să nu intirzie 
piea mu t. 

Si am dori de asemeni ca acea-
m opejră. sâ XÜLM .Ш№Шк 

după formulele simpliste şi superfi
ciale care st u mai totdeauna la 
baza infăpturi or de folos obştesc, 
din ţara noastră. 

Să se ia toate măsurile premer
gătoare unei bune funcţionări, să 
se asigure de mai înainte mijloa
cele m&teriale suficiente — pe. iru 
ca : stfel nici una din lipsuri e aşa 
de dureros resimţite la bibi otecile 
sus menţionate, să nu se repete. 

Nu putem încheia această însem
nare, fără a nu aminti .şi de bibli
otecile ce funcţionează pe lingă 
Facultăţile de Med cină, Litere şi 
Filosofi , şi Drept. 

Aceste două din urmă deşi gos
podărite cu multa tragere de inimă 
de tineri intelectuali geloşi de bu
nul lor mers, cum e spre exemplu 
d profesor Const. Georgiádé bib-
liotCerul Facultăţii de Litere şi 
Filo of ie, — n i au însă mijloacele 
necesare unei bogate înzestrări cu 
cărţile necesare studenţilor. 

Singură biblioteca Facultăţii de 
Medic nă face excepţie. Susţinută 
mai ales din cotisaţii e studenţilor 
şi a medicilor d n ţară, aceasta 
m titutiune este din toate punctele 
de vedere vredn că de laudă şi 
constitue un model de bibliotecă 
de specalitate. , 

Acum cînd viaţa universitară 
pare că păşeşte spre o nouă epocă 
cind experienţele trecu ului, ttlt 
de durei os simţite şi astăzi, vor 
îndemna la o mai sănătoisă i în
ţeleaptă îndrumare, cînd silinţelor 
statului sa adaugă generosul spri
jin al iniţiativei private, — putem 
nădăjdui temeinic şi la o reorga
N I Z A R E a bibliotecilor, acestî indis
pensabile anxdiare ale vieţii aca
demice ţi minunate mijloace d 
înă tare culturală. 

N. N. Vasîliu 
Doctorand în drept 

Studentul actor 
— »Tot sa nu fii tu în nod cu 

oamenii, măi Neculai. Te ţii nu 
mai de fleacuri. Auzi, să flecăreasca 
el toată ziua <n pustiu, S cietatea 
„Noua Generaţie", sa joace Tea
tru L. Ce naiba nu cauţi şi tu o 
ocupat e mai onorabilă ? Ai s'a-
j . n g i un stricat ca bietul Ionescu: 
-u doi ani la drep f , îi mănincă 
c inii din traistă şi î< mucezesc 
coatele ln brouri le Administraţiei 
Fm-nciare. Fâ te şi tu un Doctor, 
un Avocat un Ing псг,—-mai la ă-te 
de f eacun". 

Aşa-mi spmea o soră bună, a-

i tor, elev de liceu şi politician! 
îmi erau dragi oamenii şi igno

ranţa celor mu ţi mă atrăgea mai 
mult decît deşteptăciunea celor 
cari se închideau in tui nuri de fildeş 
—şi îmi spune m că tuturor aces
tor oameni trebuie să li se des-
schtdă capul asunra rostului lor 
De pămint. —Dar cum să te pui 
mai cu folos în slujba lor?.. . Asta 
era întrebarea mea de toate zilele. 
Şi deaceia eram învăţător, făceam 
politică şi imi dădeam examenele 
ultimelor clase de liceu în parti
cular, în vr me ce eram si Vice« 
Preşedintele societăţii „Noua Ge
neraţie" 

Am jucat odată într'un grup de 
diletanţi „Scrisoarea pierdută" a lui 
Carag ale şi m'am luminat, căci 
bune urmări a avut această piesă, 
printre cei ce-, u ascultat'o. 

T o a e celelalte ramuri de acti
vitate omenească sint bune şi cins
tite în măsura adevărurilor e cari 
le propagă, dar mu ţimea le con
sidera ca pe o mincare neces.-ră 
şi obişnuită. Şi apoi putinii ce-şi 
sacrifică năzuinţele lor bune aces-
or ramuri, mai adesea i,u-şi pot 

spune cuvintul intreg din cauza 
moravurilor prea bizantine sie so
cietăţii noastre actual . 

Un om, care a avut nenorocul 
să se vadă la un moment d i t mai 
bun decit cei can 11 î xonjo ră, 
red că trebuie să cultive şi in 

ceilalţi aceiaşi bunătate. Si toate 
sentimentele bune, nu se pot pro
povădui mai cu folos decit pe 
Scenă, fi ndcă aco o se face Artă, 
ar t i Înseamnă Frumos, iar frumo
sul atrage şi atinge coaidele sen
sibile aie sufktului omenesc. 

ţaţă cum cu ajutorul studenţiei 
m'am făcut Actor ; iată eum ju
de ă un A tor—Student... 

Surioară bună, tu esti învăţă
toare de copn mici Ia ţară, eu sunt 
i£,văţător de suflete. 

N. N. Matei 
Actor — Student 

Universul Literar 

Cuponul Ir. 2 / . 
Strângeţi complect aceste 
cupoane şi veţi lua parte 
la premiile „Universului" 
printre cari 2 CASE. ţi 
• 2 VILE. , 
—Tragerea în toamnă 
Citiţi tn „Universal" lista 

' miilor. 
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